Основные вопросы по работе с ЭБС  "Айбукс"

Как читать книги на сайте ibooks.ru?

Все доступные Вам книги находятся в Каталоге. Открыть каталог можно по соответствующей закладке. Выбрав нужную книгу, просто нажмите «Читать» и Вы перейдете в режим чтения. 

Как найти нужную книгу в каталоге?

Все книги в коллекции "Айбукс" отсортированы по тематическому рубрикатору. Темы максимально близки к специальностям и дисциплинам, изучаемым в вузе. Кроме того снизу рубрикатора есть поиск – можно найти нужную книгу по автору, названию или ключевым словам из аннотации. 

Что такое книжная полка?

Если Вы заинтересовались какой-либо книгой в каталоге и открыли ее для чтения, она сразу попадает на книжную полку. Зайдя в следующий раз на ibooks.ru, Вы сможете легко найти эту книгу на книжной полке. 
Обратите внимание. Если Вы работаете с компьютера библиотеки или вуза, то, скорее всего, на книжной полке Вы увидите не только «свои» книги, но и те издания, к которым обращались Ваши коллеги. 

Как процитировать фрагмент текста книги в своей работе?

Для удобства работы с электронной книгой в системе «Айбукс» предусмотрен режим Выделения и цитирования. Чтобы перейти в этот режим нажмите «Выделить», находясь на странице чтения книги. В желтом прямоугольнике появится надпись «Вы в режиме выделения текста..». После этого выделите любой фрагмент текста (как в любом текстовом редакторе) и нажмите сочетание клавиш Ctrl-C. Выделенный Вами текст скопируется в буфер обмена. Вызовите любой текстовый редактор, например Notepad, создайте новый документ и вставьте скопированный фрагмент текста, нажав Ctrl-V. Обратите внимание, что некоторые книги из коллекции «Айбукс» по решению правообладателей не допускают копирования текста. Также при копировании в текстовый блок часто попадают невидимые знаки разметки, например, переносы. Их придется удалить вручную. 

